

РЕЗЮМЕ

СОСТОЯНИЕ ИНТЕРСЕКС- ДВИЖЕНИЯ

3-Е ИЗДАНИЕ

2024



РЕЗЮМЕ

СОСТОЯНИЕ ИНТЕРСЕКС- ДВИЖЕНИЯ

3-Е ИЗДАНИЕ

2024



БЛАГОДАРНОСТИ И КАК ЦИТИРОВАТЬ

Автор_ки отчёта

Джулия Лукомник, VAPA Consulting
Сомджен Фрейзер, консультантская группа Strength in Numbers
Мауро Кабраль Гринспан, Глобальный филантропический проект (ГФП)
Эзра Непон, ГФП

Финансирование интерсекс-движения (Приложение I)

Мауро Кабраль Гринспан
Эзра Непон

Заключение / Конкретные примеры (Приложение II)

Мауро Кабраль Гринспан

Обратная связь от ГФП

Мэтью Харт
Джей Постик

Для цитирования:

Лукомник, Дж., Фрейзер, С., Кабраль Гринспан, М., Непон, Э. (2024). *Состояние интерсекс-движения* (3-е издание). Глобальный филантропический проект.

Консультативный комитет

Клаудия Буллвинкель, Dreilinden
Морган Карпентер, Intersex Human Rights Australia
Эрика Кастелланос, GATE
Адриан Коман, Arcus Foundation
Джулия Эхрт, ILGA World
Феликс Эндара, Foundation for a Just Society
Джулиус Каггва, Intersex Human Rights Fund
Кэти Капуа, Trans Justice Funding Project
Сири Мэй, Wellspring Philanthropic Fund
Джабулани Перейра, American Jewish World Service
Кинан Рассел
Вивиан Симакава, International Trans Fund
Кимберли Зизельман, Outright International

Разработка анкеты и анализ данных

Сомджен Фрейзер, Эрин Хоу, Лора Ледерман, Бесан Джан и Эбби Эль-Шафей из консультантской группы *Strength in Numbers* разработали опросник, проанализировали и проверили данные, а также подготовили отчёт. Джулия Лукомник из *VAPA Consulting* разработала протокол безопасности, координировала сбор данных и участвовала в подготовке отчёта.

Корректорская правка

МаксЗин Вайнштейн

Графика и дизайн макета

Лукас Берредо, lks.design

Мы благодарны 151 интерсекс-организации, которые потратили время на заполнение опросника и поделились подробностями своей работы. Мы также благодарны организациям, предоставившим информацию для примеров, приведённых в отчёте.

Также мы хотим выразить благодарность донорам, поддержавшим создание и распространение этого отчёта: Американской еврейской всемирной службе, Лесбийскому фонду за справедливость «Астрея», Дрейлинден и Международному транс-фонду.

СОЗДАНИЕ ОТЧЁТА



ПАРТНЁР_КИ ПО ИССЛЕДОВАНИЮ



ПАРТНЁР_КИ ИЗ ЧИСЛА ДОНОРОВ



РЕЗЮМЕ

Третья версия опросника «Состояние интерсекс-движения» была запущена в октябре 2023 года. Всего собран 151 ответ от интерсекс-респондент_ок со всего мира. Результаты дают понимание приоритетов, видов деятельности, потребностей и опыта интерсекс-движения.¹ Также результаты показывают источники финансирования, размер бюджета и иные элементы, связанные с устойчивостью движения и потенциалом для удовлетворения потребностей интерсекс-людей.²

Этот опросник освещает период с 2020 по 2023 года, который характеризовался одновременным усилением как интерсекс-движения, так и его противников, причём всё это происходило в ситуации более глобальных потрясений, затронувших интерсекс-сообщества по всему миру, включая войны, вынужденную миграцию и пандемию COVID-19.

Исследование выявило следующие основные результаты:

- 1 Для целей данного отчёта интерсекс-движение включает в себя любых активист_ок, организации, сети и инициативы, чья деятельность направлена на защиту и продвижение прав интерсекс-людей. Использование этого слова в форме единственного числа ни в коем случае не подразумевает гомогенность, общность или упрощённость. Напротив, отчёт подчёркивает огромное разнообразие внутри движения.
- 2 Интерсекс-люди — это люди, рождённые с половыми признаками, отличными от представлений о типичных мужских и женских телах. Напротив, эндосекс-люди — это люди, рождённые с половыми признаками, соответствующими представлениям о мужском и женских телах. Половые признаки включают в себя такие телесные характеристики, как гениталии, гонады и хромосомы. Более подробную информацию вы можете получить, обратившись к информационному материалу УВКПЧ: tinyurl.com/ochrfactsheet
- 3 В этом отчёте термин «организация» относится к автономным (независимым) группам — как официально зарегистрированным, так и незарегистрированным — которые не являются подразделениями или интерсекс-ориентированными программами других групп или организаций, для которых интерсекс-вопросы не являются исключительной сферой деятельности. В тех случаях, когда речь идёт об автономных организациях или программах, являющихся подразделениями более крупных организаций, в тексте используются соответствующие фразы.

Интерсекс-организации³ сосредоточены на продвижении прав человека, особенно телесной целостности, автономии в принятии решений и защите от злоупотреблений в медицинских учреждениях. На вопрос о том, какие из сфер их деятельности наиболее остро нуждаются в дополнительных ресурсах, самыми частыми ответами были «адвокационные усилия, направленные против формальных и неформальных практик проведения операций и иных необратимых медицинских вмешательств, не являющихся медицински необходимыми и совершаемых без информированного согласия, на интерсекс-младенцах и детях» и «адвокационные усилия за права интерсекс-людей».

Интерсекс-движение подвергается нападкам по всему миру. Ответы на опросник продемонстрировали тяжёлые условия работы интерсекс-организаций и активист_ок, которые сталкиваются с нападениями и преследованием, дискриминацией, стигматизацией и маргинализацией. Организации сталкиваются с угрозами в реальном мире и в интернете. Более четверти (28%) сообщили, что сталкивались с физическим насилием в отношении своего руководства, около одной пятой (21%) — с вандализмом в отношении их зданий, площадок, мероприятий и иной инфраструктуры.

Почти 7 из 10 (69%) были вынуждены отражать внешние угрозы от враждебных групп или лиц. Две трети организаций сталкивались с угрозами, направленными против их интерсекс-сообществ, и почти половина (47%) — против руководства организаций.

Сейчас решающий момент для поддержки интерсекс-организаций. Тем не менее, уровень финансирования интерсекс-движения по всему миру ужасающе низок. Десятилетия самоорганизации привели к ряду побед, включая принятие ключевых международных деклараций, а также образцовых законов, защищающих права интерсекс-людей на страновом уровне. Одновременно с этим интерсекс-движение играет ключевую роль в предоставлении поддержки своим сообществам. При этом, как показало данное исследование, около половины интерсекс-организаций имели годовые бюджеты, не превышающие \$20,000, а 13% не имели денег вовсе. Доля организаций с бюджетом более \$50,000 выросла более чем вдвое с 12% в 2016 году до 26% в 2023 году, однако 35% организаций, ответивших на опросник в 2023 году, не получали внешнего финансирования.⁴ Это говорит о срочной необходимости в увеличении не только объёмов финансирования, но и числа доноров, включающих интерсекс-вопросы и сообщества в свои стратегии финансирования.⁵

Усиление безопасности и снижение выгорания являются важными потребностями интерсекс-движения. Наряду с серьёзными последствиями насилия и постоянных угроз для физического и ментального здоровья, почти три четверти (73%) организаций отметили, что необходимость реагировать на дезинформацию об интерсекс-людях являлась одной из ведущих причин стресса и выгорания.

Интерсекс-движение остаётся по большей части самоведомым и автономным. Среди опрошенных организаций, около 9 из 10 (88%) были автономными.⁶ Большинство решений в интерсекс-организациях принималось интерсекс-лидер_ками. В двух третях (66%) организаций более половины лиц, принимающих решения, были интерсекс-людьми, а в чуть менее половины (49%) организаций доля интерсекс-людей среди лиц, принимающих решения, составляла более трёх четвертей.

4 Внешнее финансирование подразумевает гранты от правительств и фондов, но не включает членские взносы, пожертвования от сообщества, средства, вырученные от проведения мероприятий, и индивидуальные пожертвования от основатель_ниц или член_кинь их семей. Это мера поддержки, получаемой интерсекс-группами от правительств и частных/общественных доноров.

5 Подробнее об этих результатах в Приложении I «Финансирование интерсекс-движения».

6 В этом отчёте термин «автономные» используется для описания организаций — как зарегистрированных, так и незарегистрированных — которые не являются подразделением какой-либо другой организации.

Даже в условиях недостатка финансирования, на момент проведения исследования интерсекс-движение было крупнее, разнообразнее и формализованнее, чем когда-либо. В последние пять лет по всему миру появилось множество организаций, что привело к росту разнообразия размеров и географии движения. По мере становления эти организации нуждаются в специфических видах поддержки. Интерсекс-движение растёт и становится более формализованным. В 2023 году 71% опрошенных организаций были официально зарегистрированы; это намного больше, чем в 2017 году.

Рекомендации

Полученные результаты — это призыв к действию. Филантропические структуры должны оказывать поддержку интерсекс-движению по всему миру. Как следует из этого отчёта, с момента предыдущего опроса **был достигнут значительный прогресс**, однако **увеличение объёмов и разнообразия поддержки по-прежнему остро необходимо**.

Построение, поддержание и расширение поддержки для интерсекс-движения требует наличия **целой экосистемы** целеустремлённых действующих лиц: частных и общественных фондов, правительств, индивидуальных доноров, корпораций и организаций гражданского общества в роли посредников.

Хотя адекватная реакция филантропических структур и крайне важна для поддержки интерсекс-движения, не менее значимыми для поддержания этой экосистемы являются и действия других заинтересованных сторон. Например, агентств по мониторингу и оценке внедрения гуманитарных программ и программ развития или учреждений, отвечающих за создание и внедрение индексов инклюзивности, исследовательских и образовательных программ и стратегий социальных изменений. В глобальном контексте, характеризующемся демонизацией движений, работающих в сфере сексуальных и репродуктивных прав, по-настоящему поддерживающая экосистема для интерсекс-движения должна не только давать эффективную поддержку и защиту; также необходимо — сейчас больше, чем когда-либо, — всеобъемлющее признание экспертности и лидерства интерсекс-людей.

Увеличьте ресурсы для интерсекс-организаций и активист_ок. Интерсекс-организации нуждаются в больших объёмах финансирования, более крупных грантах, поддержке от большего числа доноров и более устойчивом финансировании, включая

многолетние гранты и общую (не проектную) поддержку. Доступность неограниченной поддержки является ключевым фактором для существования сильных, устойчивых и гибких движений, способных реагировать на чрезвычайные ситуации, внезапные вызовы и возможности, а также наращивать резервы для обеспечения устойчивости.

Присоединяйтесь к усилиям по мобилизации, активации и защите глобального финансирования для интерсекс-движения.

Сильные движения нуждаются в разнообразных донорах, тогда как в настоящее время интерсекс-движение поддерживается лишь небольшим числом доноров. Хотя ни одно учреждение или программа не в состоянии поддержать всё интерсекс-движение в одиночку, добавление новых финансовых или технических ресурсов может по-настоящему изменить всю эту сферу. Донорам следует объединять усилия для мобилизации и расширения финансирования интерсекс-движения, например, путём участия в Инициативе по транс- и интерсекс-финансированию на базе ГФП⁷ или Рабочей группе по координации доноров на базе Коалиции за равные права.

Учитывайте внутреннее разнообразие интерсекс-движений и убедитесь, что финансирование подходит для всей экосистемы.

Интерсекс-движение включает в себя очень разные организации, от очень маленьких до очень больших и от старых до молодых. Надлежащая поддержка должна отвечать на вызовы, потребности и возможности, с которыми они все сталкиваются. Например, финансовые и технические ресурсы должны давать возможности молодым организациям развиваться, организациям среднего размера – процветать, а международным инициативам – добиваться успехов.

Предоставляйте реальные возможности для роста.

Предоставляйте возможности для развития институционального потенциала, увеличения бюджетов, увеличения числа оплачиваемых вакансий и привлечения лучших кандидат_ок на эти вакансии.

Предоставляйте ресурсы для реагирования на угрозы и выгорание, с которыми сталкиваются интерсекс-активист_ки.

Интерсекс-активист_ки сталкиваются с серьёзными угрозами в интернете и в реальном мире, поэтому крайне важно предоставлять им доступ к ресурсам, которые помогут справиться с этими проблемами, например, доступ к дополнительному финансированию для ведения судебных дел, творческих отпусков и наёма эксперт_ок в сфере безопасности. Проявляйте инициативу в предоставлении упреждающей поддержки для борьбы с угрозами и выгоранием.

⁷ globalphilanthropyproject.org/initiatives/trans-and-intersex-funding

Поддерживайте работу по разным направлениям и на разных уровнях. Интерсекс-движение представляет интересы исключительно разнообразных групп, включая новорождённых, детей, подростков и взрослых; индивидуальных лиц и семей; пациент_ок и бывших пациент_ок; граждан_ок, бежен_ок и проситель_ниц убежища; и людей различных гендерных идентичностей и сексуальных ориентаций. Движение, предоставляющее прямую поддержку, также проводит тренинги для специалист_ок в сфере здравоохранения, готовит отчёты в правозащитные структуры, разрабатывает проекты законов, добивается их принятия и мониторинг их правоприменительную практику. Во многих случаях одни и те же активист_ки и организации работают на локальном, страновом, региональном и международном уровнях.

Поддерживайте долгосрочную адвокационную работу.

Интерсекс-организации смогли добиться впечатляющих успехов в страновой, региональной и международной адвокации, раскачав, казалось бы, незыблемые структуры власти, несправедливости и угнетения. Такая работа требует разработки и внедрения долгосрочных стратегий. Доступ к финансовой поддержке на протяжении многих лет является ключевым фактором, дающим интерсекс-движению возможности для последовательной работы и, в конечном итоге, достижения успеха.

Поддерживайте не только организации, но и отдельных активист_ок.

Интерсекс-организации часто вырастают из деятельности отдельных активист_ок. Финансирование индивидуальных активист_ок может включать индивидуальные грантовые программы, стипендии на исследования и активизм, а также денежные вознаграждения за успехи отдельных активист_ок.

Станьте подвижни_цей. Нарушения прав интерсекс-людей происходят постоянно, и для эффективного реагирования со стороны экосистемы важен каждый человек. Спросите интерсекс-активист_ок, как вы и/или ваша организация можете поддержать их работу; мотивируйте ваших колле_жанок и союзни_ц поступать так же. Делитесь своим интересом, знаниями и приверженностью интерсекс-правам, чтобы ваша область деятельности была полностью инклюзивна по отношению к интерсекс-людям.

